Testes para periodicidades

Dois testes de periodicidades que utilizam as
ordenadas do periodograma.

Suponha que um modelo adequado para a série
temporal observada seja

Xt = Z Ri COS((Uit + Ql) + €t

i=1
t=1, ..., NN emque K, Rie w;, i =1, ..., K, sao
constantes, ¢; ~ U(-m; 1) independentes, {gi}

sequéncia de ruidos brancos independentes de X;,
com média zero e variancia o.’.

Suponha que o processo X; seja Gaussiano, Fisher
(1929) apresenta um procedimento para testar a
hipotese:

Ho: R; =0, todo i (nao existe periodicidade)

baseado na estatistica
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Fisher mostrou que, para N impar, a distribuicao exata de g, sob
Ho, € dada por

P(g> a) = n(1

-

em que

Whittle (1952) sugeriu uma extensao para o teste de Fisher, que
fornece um teste para a segunda maior ordenada do
Periodograma (I(z)), omitindo o termo I do demoninador da
estatistica g:

/ I®?

S =Tt oo
Y2 R (16.54)

E utilizando a distribuicdao g de Fisher com n substituido por (n-
1).



Se a segunda maior ordenada for significante, pode-se aplicar o
procedimento de Whittle para testar a terceira maior ordenada e
assim por adiante, até que se obtenha um resultado nao
significante.

O teste de Whittle é bom se todas as cpmponentes pediodicas
tiverem frequéncias iguais ou muito préximas a multiplos de
21t/N.

A Tabela 16.1 'é.pre’seﬁ

nax]|™” = 67,05, para j.

estatistica de Fisher
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Assim
' 312.91L,17 _ 1078
gobs = 57902.343,46

) o = P(g > 0,1078) ~ T4 x (1 =0, 1078)™ = 0,0179.

Fixando um nivel de significancia de 0,02, podemos concluir que existe uma
periodicidade de 142 = 12,41 anos na série de chuvas em Fortaleza.

Para verificar a existéncia de uma segunda periodicidade, utilizamos a estatisticy
¢, expressao (16.55), com

1@ = 211.756,89, j =6,

e
(3
31049 _ 1) = 2.902.343, 46 — 312.911,17 = 2.589.432, 20,
Jj=1
A 211.756, 89
Gobs = 5589.432,29 GLis
e

a* = P(g' > 0,0818) ~ 73(1 — 0,0818)™ = 0, 1566,

indicando a ndo existéncia de uma segunda periodicidade na série.
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